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Mit neveziink két valdszintiségi valtozd egylittes eloszlasfiiggvényének? Milyen tulajdonségai
vannak az egyiittes eloszlasfiiggvénynek? Hogyan jellemezhetjiik a segitségével a valoszintiségi
valtozok fliggetlenségét? (15 p)

Megoldds: Ha X és Y két valoszintiségi valtozo akkor az F'(a,b) = P(X < a,Y < b) fliiggvényt
az egyittes eloszlasfiiggvénynek nevezziik.(3p) F(z,y) mindkét véaltozojaban: balrol (v. alul-
rol félig) folytonos (2p), monoton névé (Ip). limgy oo F(z,y) = limy—_o F(z,y) = 0 (2p).

hm(:v,y)%(quty,oo) F(x,y) =1 (]p) limg 00 F(xay) = FQ(y)a hmy—>oo F(%y) = Fl(x) (Qp) Ha
X ésY fuggetlenek akkor és csakis akkor ha F(z,y) = Fi(z)F2(y) (4p).

Definialja két valoszintiségi valtozo korrelacios egyiitthatojat! Milyen értékeket vehet fel a korrela-

cios egyiitthat6? Mi a kapcsolat a korrelacios egyiitthato és a valoszintiségi valtozok fliggetlensége

kozott? (15 p)

Megoldds: Corr(X,Y) =r(X)Y) = &Tﬁg(’;g (3p), ahol Cov(X,)Y) = E(XY) — E(X)E(Y) (3p).

-1 < r(X)Y) <1 (3p). Ha a valosziniiségi valtozok fiiggetlenek akkor Cov(X,Y) = 0 igy

r(X,Y) =0 (3p). Ha r(X,)Y) = 0 attol még X és Y nem biztos hogy fliggetlenek (3p).

Mit mondhatunk fiiggetlen, azonos eloszlasu valoszintiségi valtozok Osszegének a varhato értékérsl

és szorasarol? (10 p)

Megoldas: Ha X1,Xo,...,X, figgetlen azonos eloszlast valészintségi valtozok m véarhato ér-

tékkel és o szorassal, akkor E(X) = w =m (4p). Mig D*(X1 + Xo+ ...+ Xp) =

S r_1 D*(Xy) = no? (A fiiggetlen valoszintiségi valtozok szorasneégyzetei dsszeadddnak). Igy
=1 5 PR

D*(X) = LD*(}4_; Xix) = <. Ebbol D(X) = % (6p)-

Hogyan szamolja ki két valoszintségi valtozo egyiittes sirtiségfiiggvénye segitségével a valoszini-

ségi valtozok strtségfiiggvényeit? (10 p)

Megoldds: Ha az egylittes stirtiségfiiggvény f(z,y) akkor

fi(z) = / " Fa)dy(5p)

falo) = | " a)dz(5p)

Andréas és Benedek az orszag két kiillonbozs végébe késziilnek. Egyszerre allnak ki stoppolni,
Andras az Ml-es bevezets szakaszan, Benedek az M3-mason. A varakozési id§ exponencialis
eloszlasi, és kiilonboz6 utakon a varakozéasi idSk egymaéastol fiiggetlenek. Az Ml-es dton az
atlagos varakozasi id6 fél 6ra, az M3-mason 1 ora.

a, Irja fel a varakozasi iddk stirtiségfiiggvényeit! (5 p)

b, Irja fel a két varakozasi id6 egyiittes stirtiségfiiggvényét! (5 p)

¢, Mennyi a val6szintisége, hogy mindkettSjiknek 1 6ranal kevesebbet kell varakozniuk?

(5p)

Megoldds:

a, Mivel E(X1) = 3, E(X,) = 1 ezért a stirtiségfiiggvények:

2¢72*  ha0<uz
fila) = { <

0, kiilonben

e ¥, ha0<«z
Fay) = { 0, kiilonben (5p)

b, Mivel fiiggetlenek f(z,y) = fi1(z)f2(y).

2e72*Y  ha0<z0<y

flay) = { 0, kiilénben (% p)



¢, P(X <1Y <1)=F(1,1) = F(1)Fa(1) = (1 — e 3)(1 —e7!) (vagy = [, fo z,y)dzdy)
(5p)

GY2. Egy megrogzott szerencsejatékos minden nap jatszik egy nyerdgéppel, amivel 0,1 valoszintiséggel

GY3.

GY4.

100 Ft-ot nyer, 0,7 valoszintiséggel 30 Ft-ot veszit, 0,2 valoszintiséggel ugyanannyi pénze marad,
mint volt.

a, Mennyi a varhatoé nyereménye egy jaték alkalméval (ha veszit, az negativ nyereménynek
szamit)? Mennyi a nyeremény szorasa? (5 p)

b, 400 nap utdn mennyi az atlagos nyeremény varhato értéke? Mennyi a szorasa? (5 p)

¢, Mennyi a valdszintisége, hogy 400 nap elteltével az atlagos nyereménye kisebb, mint —9
(azaz atlagosan tobb, mint 9 Ft-ot veszitett)? (5 p)

Megoldds:

a, Legyen X; az i-edik napi nyeremény. E(X;) = 100-0,1 + (-30)-0,74+0-0,2 = —11Ft (2
p). E(X?) =100%-0,1 + (—30)%-0,7+ 02 0,2 = 1630, D(X;) = \/E(Xf) —E(X;)? = 38,84
(5p)-

b, E(X) = —11 (2p), D(X) = ‘”j@ =1,94 (3p).

¢, Mivel n nagy, a Centralis Hatéreloszlas Tétel szerint X eloszlasa normalis eloszlast b fel-

adatban megadott varhato értékkel és szordssal. P(X < —9) = P()i‘gil <715 25)=®(1,02) =

0,846136 (vagy P(X < —9) = P(X; + Xo+ ...+ Xu00 < —9-400) = ... = 0,846...) (5 p).

Két valoszintiségi valtozo egyiittes eloszlasat az alabbi tablazat tartalmazza:

E\nl-L]0 |2
- 0,11]0,2
1 0,203 |q

Tudjuk, hogy M(§) = 0,2. Mennyi p és q értéke? Szamolja ki a két valoszintiségi valtozo
korrelacios egytitthatojat, értelmezze az eredményt! (10 p)

Megoldds: A p+q=0,2¢ésa—1(0,3+p)+ 1(0,5 + q) = 0,2 egyenletekbsl p = ¢ = 0,1 (4p)
E(¢n) = (-2)0,1 + (—1)0,2+ (1)0,1 + (2)0,1 = —0,1(1p)
E(n) = (-1)0,3+ (0)0,5+ (2)0,2 =0,1(1p)
B(E2) = (1204 + (—1)20.6 = 1, () = v/T— 0,04 ~ 0,98(1p)
E(n%) = (-1)%0,3 + (0)20,5 + (2)%0,2 = 1,1, D(n) = /1,1 — 0,01 ~ 1,04(1p)

—0,1 — 0,02
Corr(§m) = m()

Mivel a korrelacié nem 0 nem fiiggetlenek (1p).

Az el6z6 feladatban megadott valoszintiségi valtozokra szamolja ki az M (E|ln = y;) feltételes
varhatoértékeket!

Megoldds:
B(¢ln = —1) = ~1P(€ = ~1lln = —1) + LP(¢ = 1]y = =1) = ~Lg + 15 = 2 (4p)
Hasonléan 0.9 03 1
E(ln=0) = - 0’5 0:5 == (5)
E(Eln = 2) = 10 + 100 = 0(%p)
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